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A VASÚTI VÁGÁNYA VASÚTI VÁGÁNY
GEOMETRIAI TERVEZÉSEGEOMETRIAI TERVEZÉSE



Vízszintes vonalvezetésVízszintes vonalvezetés

emin [m] = V [km/h ]
2

vagy 0



Vízszintes vonalvezetés elemeiVízszintes vonalvezetés elemei

A. EGYSZERŰ ÍVEK

1. szimmetrikus átmeneti íves körív   (L1 = L2)

2. aszimmetrikus átmeneti íves körív   (L1 ≠ L2)

3. átmeneti ív nélküli körív [tiszta körív]   (L1=L2=0)

4. tiszta átmeneti íves ív [tiszta átmeneti ív]   (ih = 0; L1=L2)

B. ÖSSZETETT ÍVEK

1. kosárív (azonos írányú) ívek, közbenső átmeneti ív nélkül   (Lk = 0)

2. kosárív (azonos írányú) ívek, közbenső átmeneti ívvel   (Lk ≠ 0)

3. ellenkező irányú (inflexiós ívek) ívek (ellenívek) (közbenső egyenes nélkül)

4. ellenkező irányú (inflexiós ívek) ívek (ellenívek) (közbenső egyenes nélkül) egységes átmeneti ívvel

C. PÁRHUZAMOS ELHÚZÁS (VÁGÁNYUGRATÁS)

1. párhuzamos elhúzás inflexiós körívekkel (közbenső egyenes szakasz nélkül)

2. párhuzamos elhúzás ellenkező irányú ívekkel, közbenső egyenes beiktatásával (e ≥ V/2)

3. párhuzamos elhúzás 4 (cosinus) átmeneti ívvel

4. párhuzamos elhúzás 2 inflexiós átmeneti íves körívvel

D. ÍVEK KÖZÖTTI EGYENESEK



Egyszerű átmeneti íves körívEgyszerű átmeneti íves körív

1. szimmetrikus átmeneti íves körív   (L1 = L2)
2. aszimmetrikus átmeneti íves körív   (L1 ≠ L2)

3. átmeneti ív nélküli körív [tiszta körív]   (L1=L2=0)
4. tiszta átmeneti íves ív [tiszta átmeneti ív]   (ih = 0; L1=L2)



Átmenetiíves körívek határértékeiÁtmenetiíves körívek határértékei

V  [km/h] C  [m2] C1  [m2]

0 - 30 0 0

40 5 500 0

50 9 800 9 800

60 16 800 13 000

70 27 300 21 400

80 40 000 34 500

90 57 000 48 000

100 78 000 67 100

110 105 000 90 000

120 135 000 120 000

130 170 000 150 000

140 213 000 190 000

150 264 000 240 000

160 320 000 290 000

V  [km/h] R1  [m] R2  [m] R3  [m]

0 - 30 200 200 200

40 300 200 200

50 350 250 225

60 450 300 250

70 600 350 300

80 800 400 350

90 1 000 500 400

100 1 100 600 475

110 1 200 800 600

120 1 400 950 700

130 1 600 1 100 800

140 1 800 1 300 1 000

150 2 000 1 500 1 200

160 2 200 1 700 1 400

Klotoid átmeneti ívek legkisebb állandói Legkisebb alkalmazható körívsugarak

Az ívek kialakításának részletes szabályait az OKVPSZ 4.1 fejezete tartalmazza



Szimmetrikus átmenetiíves körívSzimmetrikus átmenetiíves körív



Átmeneti ív koordináta-számításaÁtmeneti ív koordináta-számítása

klotoid átmenetiív végkoordinátái (egyenes - körív)

cosinus átmenetiív részletpontjai (egyenes - körív)



Átmenetiív azonos írányú ívek közöttÁtmenetiív azonos írányú ívek között

klotoid



Átmenetiív azonos írányú ívek közöttÁtmenetiív azonos írányú ívek között

cosinus



Átmenetiív ellenívek közöttÁtmenetiív ellenívek között

klotoid



Átmenetiív ellenívek közöttÁtmenetiív ellenívek között

cosinus



Párhuzamos elhúzásPárhuzamos elhúzás



Párhuzamos elhúzásPárhuzamos elhúzás



Átmenetiív nélküli körívek határértékeiÁtmenetiív nélküli körívek határértékei

V  [km/h] R1  [m] R2  [m]

0 - 30 400 400

40 1 600 800

50 2 500 1 200

60 3 500 1 700

70 5 000 2 300

80 6 500 3 200

90 8 000 4 500

100 10 000 6 200

110 12 000 8 500

120 15 000 10 600

130 19 000 14 000

140 24 000 17 000

150 30 000 –

160 36 000 –

V  [km/h] Rf  [m]

0 - 30 360

40 640

50 1000

60 1 440

70 1 960

80 2 560

90 2 916

100 4 000

110 5 324

120 6 912

130 8 788

140 10 976

150 13 500

160 16 384

Átmeneti ív nélküli ellenívek legkisebb sugara Függőleges lekerekítőívek legkisebb sugara

Az átmeneti ív nélküli ívek kialakításának részletes szabályait az OKVPSZ 4.1 és 4.2 fejezete tartalmazza



Párhuzamos elhúzás körívekkelPárhuzamos elhúzás körívekkel



Párhuzamos elhúzás körívekkelPárhuzamos elhúzás körívekkel

t = √ p
4⋅R − p

α = 2⋅arc tg t

p = (2⋅T + e)⋅ sinα

T = R⋅ tan α
2

t = tan α
2

sinα = 2⋅t
1 + t2

p = (2⋅T + e)⋅ sinα = 2⋅R⋅(1 − cosα) + e⋅sinα

cosα = 1 −( p
2⋅R )

α = arc cos (1−( p
2⋅R ))

α = 2⋅arctg √ p
4⋅R − p



Párhuzamos elhúzás körívekkelPárhuzamos elhúzás körívekkel



Párhuzamos elhúzás körívekkelPárhuzamos elhúzás körívekkel

t = √ e2 + p⋅(4⋅R − p) − e
4⋅R − p

α = 2⋅arctg t

p = (2⋅T + e)⋅ sinα

T = R⋅ tan α
2

t = tan α
2

sinα = 2⋅t
1 + t2



Párhuzamos elhúzás 4 átmenetiívvelPárhuzamos elhúzás 4 átmenetiívvel

Helyszínrajzi elrendezés

Görbületi ábra

∆



Párhuzamos elhúzás 4 átmenetiívvelPárhuzamos elhúzás 4 átmenetiívvel



Párhuzamos elhúzás 4 átmenetiívvelPárhuzamos elhúzás 4 átmenetiívvel



Vágányugratás kétvágányú pályánVágányugratás kétvágányú pályán



Ívkorrekció számításaÍvkorrekció számítása
1. lépés:
  tervezési sebesség

2. lépés:
  ívsugár bevitele
          R ≥ Rmin

3. lépés:
  túlemelés bevitele
          m ≥ mmin

4. lépés:
  átmeneti ívek
  bevitele,  L ≥ Lmin

  szimmetrikus ív
  esetén:  L1 = L2

  az átmenet sora
  klotoid esetén üres,
  koszinusz esetén c
  betű írandó be

38. sor Eltérések:
a legnagyobb eltolás 
mértéke ellenőrizhető.

Ha a tiszta ívhossz (ih), 
41. sor mellett egy piros 
! jelenik meg, akkor az 
ih túl rövid (ih ≥ V / 2).
Az R (növelés) és L 
(csökkentés) módosítá-
sával az ih megfelelő 
lehet.

1.

2.
3.
4.



Ívkorrekció dokumentálásaÍvkorrekció dokumentálása



Ívkorrekció dokumentálása – hibaszelvényÍvkorrekció dokumentálása – hibaszelvény

Hibaszelvény



Ívkorrekció dokumentálásaÍvkorrekció dokumentálása



Ívkorrekció példaÍvkorrekció példa



Ívkorrekció példaÍvkorrekció példa



Ívkorrekció példaÍvkorrekció példa



Ívkorrekció példaÍvkorrekció példa



Ívkorrekció példaÍvkorrekció példa



Túlemelés-átmenetTúlemelés-átmenet

klotoid (lineáris) cosinus (hullámos)



Túlemelés-átmenet Túlemelés-átmenet (kosárív)(kosárív)

klotoid (lineáris) cosinus (hullámos)



Túlemelés-átmenet Túlemelés-átmenet (ellenív, klotoid)(ellenív, klotoid)



Túlemelés-átmenet Túlemelés-átmenet (ellenív, cosinus)(ellenív, cosinus)



Emelkedő, lejtőEmelkedő, lejtő

e‰ = Δh [mm]
d [m]

A

B

l h



Lejttörések, lekerekítő ívekLejttörések, lekerekítő ívek

A lejttörések és a lekerekítő ívek alkalmazásának részletes szabályait az OKVPSZ 4.2 fejezete tartalmazza

Δ e = |e2 − e1|

ei =
e‰i

1000
haΔ e ≥ 2,5‰ ,akkor lekerekítő ív kell
haΔ e ≤ 2,0‰ ,akkor lekerekítő ív nemszükséges

V ≤ 80km /hesetén : R f ≥ 0,4⋅V 2

V > 80 km /hesetén : R f ≥ 0,004⋅V 3

T =
R f⋅Δ e
2

y = T 2

2⋅Rf



Következő előadásKövetkező előadás

1. Bevezető. Alapfogalmak. Vasúttörténet

2. Vasúti tervek. Tartalmi és alaki előírások. Jogszabályok, szabályzatok, szabványok

3. Vasúti pálya felépítése, pályaszerkezetek alapjai. Vasútépítés- és fenntartás alapjai

4. Vasútépítés- és fenntartás alapjai. Vasúti pálya építésének előkészítése

5. Menetdinamika. Előírások. Vágánygeometria alapjai

6. Vágánygeometriai tervezés

7. Vasúti pályában lévő szerkezetek, vasúti építmények

8. Kitérők, vágánykapcsolatok

9. Állomások, megállóhelyek és egyéb szolgálati helyek

10. Szintbeni keresztezések

11. Különszintű keresztezések, műtárgyak

12. Vasúti pálya víztelenítése

13. Vasúti pálya biztonsága


